REGOLE E CONSEGUENZE

1. Il sistema di calcolo

Con il sistema retributivo e
quello misto, la quota A di
pensione dei lavoratori
autonomi per ciascun anno di
contribuzione versato fino al
1992 e determinata dal 2% del
reddito annuo diimpresa,
quale risultante dalla media
dei redditi rivalutati relativi
agli ultimi 20 anni anteriori
alla decorrenza della
pensione. Per gli anni
successivi al 1992 e fino al
2011, laquota B € pari al 2%
del reddito annuo diimpresa
risultante dalla media degli
ultimi 15 anni rivalutati

2. Il caso concreto
La decisione della Corte

costituzionale prende spunto
dal caso di un lavoratore che
ha maturato il diritto alla
pensione nel 2007 ma ha
continuato a lavorare fino al
2010. Tuttavia negli ultimi
anni ha conseguito un reddito
inferiore a quello del periodo
precedente. L'Inps ha
calcolato la quota di pensione
sulla base del periodo 2000-
2010 (10 anni a ritroso
rispetto al pensionamento)
determinando un importo
inferiore rispetto a quello
generato dai redditi
conseguiti nel periodo 1998-
2007 (10 anni aritroso
rispetto alla maturazione dei
requisiti minimi per la
pensione)




